ISIKOLCUMSEL KONULAR ICIN GIRIS

Bu yazida, okurun, bir kaynagin 151k yeginligi, isik akisi, aydinlik, isiklilik
gibi biiyiikliiklerin, bunlarla ilgili kandela, liimen, liiks, nit, apostilb gibi
birimlerin, 1s1gin yansimasi ve gecmesi ile ilgili degisik olaylarin,
Lambert yiizeyi, tam yayimik ge¢me, kati agi, steradyan gibi terimlerin
kesin tamimlarim bildigi ve aydinlatma tekniginin ana konulari ile ilgili
ilk bilgileri edinmis oldugu varsayilmustur.

KONUYA GENEL BAKIS

Isikolgtimsel iliskileri agiklamak igin, kimi diisiincel durumlardan, geometrik kavramlardan sz
etmek zorunludur. Ciinkii matematiksel iligskiler ancak boyle kurulabilir, belli formiiller ancak
boyle elde edilebilir.

Ornegin, hemen baglarda “nokta 151k kaynagi” konusu ele alinacaktir. Noktanin boyutu yoktur.
Yani, maddesel bir nokta diisiiniilemez. Oysa 1s1k kaynagi maddesel bir varliktir. Bunun gibi,
dogru, diizlem, kiire vb. geometrik kavram ve iliskilerden yararlanilarak tanimlar yapilacak,
formiiller ¢ikarilacak, yansitma ya da gegirme garpani 1 olan yiizeyler varsayilacaktir.

Bu, konunun matematik yani, kesinlik yanidir. Gergek ise, konunun fizik yani, yaklagiklik
yanidir. Diisiincellik ile gergeklik, matematik ile fizik, ve kesinlik ile yaklasiklik arasindaki iliski
dikkatten uzak tutulmazsa, burada elde edilecek sonuglara, verilecek formiillere gore yapilacak
Olecmeler ve hesaplar daha 1y1 degerlendirilebilir.

Isikolciimsel iligkiler konusunun bir baska genel 6zelligi de, genis kapsami ve teknik niteliginin
agir basmasidir. Daha ¢ok mimarlik lisansiistii 6grenimine doniik olarak diisiiniilen bu yazida,
Isikdlgiimsel iliskiler konusu bu amaca uygun ve oldukga sinirl bir bigimde ele alinacaktir.

NOKTA ISIK KAYNAGI

1- Tzotrop Dagitimh Nokta Kaynak

Tiim dogrultularda 151k yeginligi ayn1 olan, yani 151k yeginligi uzaysal dagilim diyagrami bir kiire
olan bir “nokta 151k kaynag1” nin, yaricapt 1 metre olan bir kiirenin merkezinde bulundugu
varsayilirsa, bu kiirenin i¢ yiizeyinde diizglin yayilmis bir aydiligin olusacagi, Isikolgiimsel
biiyiikliik ve birimler ile ilgili temel tanimlara bagli olarak bilinir. (Burada “diizgiin yayimug
aydinlik”, ortalama aydinlik= noktada aydinlik (Eox = Ep) anlamina gelmektedir). Ayni temel
tanimlara gore, bu 151k kaynaginin dogrultuya gore degismeyen, yani izotrop 0zellik gosteren 151k
yeginligi 1 kandela (1 cd) ise, bu kaynak her bir steradyan a¢1 i¢ine 1 Im 11k akis1 yollar, bu aki
kiire merkezinden geldigi ve dogrusal yayildig1 i¢in bu aginin disina ¢ikamaz, ve bu aginin
gordiigii kiire yiizeyi 1 m? oldugundan, kiire yiizeyindeki aydmnhk 1 Im/m? = 1 Ix olur. (bkz.
SEKIL-1)
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Isik kaynagindan cikan

toplam,gig= dgim 1 str icine giden 1siki akisi

®=1Im

dogrultu ile degismeyen
I=1cd

yaricap r = 1m

t=1
1 steradyan (str) (r=1)
L=1ashb=1/x nt KURE

(Bu kiire, izotrop 6zellikte
birincil 151k kaynagi gibi
dustintlebilir.)

E = 1 Im/m?

SEKIL-1

Kiire yiizeyinin tam yaymik gegirme ya da yansitma yaptigi, yani Lambert yiizeyi 6zelligi
gosterdigi ve yansitma ya da gegirme ¢arpaninin 1 oldugu, yani r + t + a = 1 esitliginde a = 0
oldugu ve ayrica r =0, yada t =0 oldugu varsayilirsa, kiire yiizeyinin, i¢te ya da dista, 1s1klilig1
1 ash = 1/z cd/m? = 1/z nt olur.

Bu kiirenin goriinen yiizeyi S, nin alani, yani, herhangi bir dogrultuya dik bir diizlem iizerindeki
izdiisiimiiniin alani, kiirenin bir biiyiik dairesinin alanina esittir. r = 1 metre alindigina gore,

a=mxm? dir. Bu nedenle, bu kiirenin 151k yeginligi de, herhangi bir dogrultuda,
I=LxS;=1cd dir.

(Yukarida goriildiigii gibi L = 1/z nt, 1 nt = 1 cd/m?, S, = & m? idi.)

Bir nokta cevresinde 4m steradyan kati agi olmasi ve kaynagin dogrultuya gore Ozellik
degistirmemesi nedeni ile, bu 151k kaynaginin verdigi 151k akist 4n Im dir. Bu sonug, kiire
yiizeyindeki aydinliktan yola ¢ikilarak ta elde edilebilir, kiire yiizeyinde diizgiin yayilmis olan
aydlik 1 Im/m ve kiire yiizeyi Anr? = 4m m? oldugundan, bu ylizeye diisen toplam aki
4t m* x 1 Im/m® = 4z Im dir.

Bu sonug soylece 6zetlenebilir:

Dogrultuya gore 1s1k yeginligi degismeyen bir nokta 151k kaynaginin yayimladig: toplam 1s1k
akisinin, 151k yeginligine orani

1) | @, /1=4n (Im/cd)

dir.
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Kiire yaricapinin uzunluk birimi olarak alinmasi, Isikél¢limsel birimlerin tanimlarinin geregi
olup, 151k yeginligi ve 151k akist hesaplarim etkilemez. Ornegin, kiire yarigap: r = 3 m olsa, kiire
ylizeyinin alani dnr’= 41 x 9 m%, bu yiizeyde aydinlik 1/9 1x, 1siklilik 1/9 asb = 1/97 nt, ve
kiirenin goriinen yiizeyi Sa = 91 m?® olur. Boylece, gerek kiire yiizeyindeki aydmliktan yola
cikilarak 151k kaynagmin verdigi toplam 1sik akist hesabinda, gerek kiirenin 1s1k yeginligi
hesabinda, ayni sayilar 3% yani 9 ile carpilip 9 ile bsliineceginden sonug degismez.

Kiirenin merkezinde diisiiniilen 151k kaynaginin yeginligi 1 cd degil de n cd ise, tiim sonuglarin n
ile garpilmis olacagi, kiire yiizeyinin gegirme ya da yansitma ¢arpani 1 degil de herhangi bir r ya
da t ise, buna bagli sonuglarin da bu r ya da t ile ¢arpilmis olacag agiktir.

2- Herhangi Bir Nokta Kaynak

Kiirenin merkezinde diisiiniilen 151k kaynaginin 1s1k yeginligi dogrultuya gore degisiyorsa, yani
151k kaynaginin 151k yeginligi uzaysal dagilimi diyagrami kiiresel degilse, kiire yiizeyinde diizgiin
yayilmis bir aydinlik séz konusu degildir. (Yani, Eon= Ep esitligi bu durumda séz konusu
olamaz, aydinlik ve buna bagl olarak, kiire yiizeyindeki 1siklilik, noktadan noktaya degisir.) Bu
nedenle, bdyle bir kaynagin verdigi toplam 151k akisi yukarida agiklanan yontemlerle
hesaplanamaz.

Buna karsilik, belli bir dogrultudaki 1sik yeginligi ve kiire ylizeyinin bu dogrultu ile ilgili
noktasindaki aydinlik ve 1siklilik i¢in, bunlar arasindaki iliski degismez. Ciinkii s6z konusu
noktadaki aydinlig1 baska dogrultulardaki 151k yeginligi ve 151k akisi etkilemez. (bkz. SEKIL-2)

OLMANL %

r (var ¢ap)

SEKIL-2

Bu nedenle, 151k akis1 dogrultusuna dik yiizeyler i¢in P noktasindaki aydinlig1 veren

(2) Ep: I/r2

iligkisi gecerliligini korur.
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3- Isik Akisinin Yiizeye Dik Gelmemesi Durumu

Kiirenin merkezinde diisiiniilen 151k kaynagi durumunda, bu kaynaktan g¢ikan tiim 1s1k akisi,
151810 dogrusal yayilmasi nedeni ile, kiire yiizeyine dik olarak gelmekte, yani, ylizeyin normali
ile yaptig1 ac1 sifir olmaktadir.

Eger 151k akis1 yiizeye dik gelmiyor ve ylizey normali ile bir a agis1 yapiyor ise, yiizeydeki

aydinlik cos o oraninda azalir. Bu durumda, kaynagin 1s1k yeginligine ve uzakliga gore noktada
aydinlik, daha genel olan

3) | Ep=(I/1r?) X cos(a)

formila ile verilir.

Isigin yiizeye dik gelmesi durumunda o = 0°, cos a = 1 olacagindan (2) numaral formiil (3)
numarali formiiliin 6zel bir durumunu gosterir.
cos(a) iliskisi SEKIL-3te, E = ®/S formiilii igin geometrik olarak ta gdsterilmistir.

So a
() > / "
!
So =S/ cos(at)
SEKIL-3

Sa Ve Sp ayni 151k akisini almakta, oysa Sg ylizeyi S,, yiizeyinden cos(a) oraninda daha kiigiik ve
bu nedenle de S, yiizeyindeki aydinlik Sy ylizeyindeki aydinliktan ayn1 oranda daha azdir.

Yani

4) | Es, = Eg, X cos(a)

o
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